

北京首钢自动化信息技术有限公司 钱崇东

自动化在新一代钢铁流程中的作用与地位

"像首钢京唐公司这样的钢铁生产流程代表了钢铁企业未来的发展方向"。这是中国工程院院士主席团名誉主席徐匡迪对首钢京唐公司的评价。

我国的钢铁工业正在由钢铁大国向钢铁强国方向发展,钢铁企业通过转型升级,正在寻求新的可持续发展之路。首钢京唐公司新一代钢铁流程的建成并投产,从理论到实践,都为我国钢铁工业的未来发展提供了成功的经验。

冶金工业的转型升级与发展,是以建设新一代钢铁流程为主要目标。新一代钢铁流程的理念与架构,在绿色、环保、节能、可持续发展等方面完全超出了二十世纪钢铁流程的概念。

新一代钢铁工艺流程的主要内容

新一代钢铁工艺流程主要具有3项功能,即钢铁产品制造功能(构建高效、低成本和洁净钢生产体系)、能源转换功能(能量流网络体系构建、能源效率的提高和充分利用)、大宗废弃物消纳处理和再利用(争取实现零排放),其主要内容包括原料动态优化配置、钢铁液态过程的连续与高效,特别是炼铁、炼钢界面技术,以及连铸一热轧界面技术和形变、相变相结合的控轧控冷技术。

新一代钢铁工艺流程的特征

新一代钢铁工艺流程和传统的钢铁工艺有着本质的不同,只有理解并掌握了这些特点,才能更好地实现冶金自动化与新一代钢铁工艺流程的深度融合。

新一代钢铁工艺流程源于动态-精细准确的设计理论研究和方法创新,特别是物质流、能量流、信息流的三流合一。 新一代钢铁工艺流程的研发、运行要落实到高效率、低成本洁净钢生产和制造体系的构建、运行,能源调构中心的构建和优化运行,并建立起全流程的数据信息控制中心。新一代钢铁工艺流程不仅适用于高端钢铁产品生产的需要,同时也能满足长材、特殊钢的生产需要。新一代钢铁工艺流程将推动冶金企业向着资源节约、环境友好的方向发展,并通过物质流、能源流、信息流和资金流的延伸,推动冶金企业发展循环经济,实现低碳、绿色的生产。

冶金自动化控制系统在新一代钢铁工艺流程中的作 用与地位

新一代钢铁工艺流程的建设,为自动化控制系统应用的发展 提供了广阔的空间,但要求和水平也越来越高。面临新的挑战与 历史性跨越,通过采用自动化控制论中先进的建模理论以及数据 挖掘与优化技术,就可以在新一代钢铁流程中实现全流程的智能 化控制,使新一代钢铁流程做到真正意义上的实至名归。

(1) 自动化技术是新一代钢铁工艺流程的重要组成部分

新一代钢铁流程和传统钢铁生产工艺有着本质的区别,自动化技术成为新一代钢铁工艺流程的重要组成部分。在新一代钢铁流程中,许多工艺条件都包含着自动化技术内容,如高品质钢"全三脱"自动化炼钢工艺,形变、相变相结合的控轧控冷技术等。说得通俗一些,你如果不会计算机操作,你就无法走上操作岗位去炼钢、轧钢。以新一代钢铁流程中的"一罐到底"新技术为例,首先,炼铁、炼钢的生产计划的衔接,铁水罐运输路径的选择等,都需要自动化、信息化技术的支持。而且都是利用如物联网技术、MES(制造执行系统)等高新自动化、信息化技术的支持,才能够实现。

进入新世纪以来,我国实施的工业化与信息化两化融合战略已经初见成效。其本身也就证明了自动化信息化在我国工业化进程中的作用与地位。所以衡量我国钢铁工业的发展水平,不仅看冶金工艺技术本身,还要看其机械化水平,更要看其自动化、信息化控制系统水平。首钢京唐公司新一代钢铁流程的建成并投入使用,用事实证明了两化融合的必要性与重要性。同时也标志着冶金自动化开始参与并影响着钢铁工业转型发展的方向,使我国钢铁工业朝着"绿色、清洁、低成本、高效率"的方向健康发展。

(2) 数据处理技术贯穿整个新一代钢铁流程

数据在冶金企业内部经历了一个由资料一资源一资产的发展历程,数据的作用也由小变大,直至现在正在发挥着关键性作用。数据的生命周期包括:数据产生、数据采集、数据传输、数据存储、数据处理、数据分析与数据应用和展示等各个环节。其中数据分析与应用的"含金量"最高。数据的应用也由离散型应

52 首加博览 AUTOMATION PANORAMA 2013.8

用开始实现连续性应用。新一代钢铁流程要实现精细化管理与生产,都要靠数据来实现。通过对数据的处理、分析与应用,释放 出数据背后的能量,并发现其存在的潜在价值,以创造新的更大 的财富。

新一代钢铁流程对数据的要求也是越来越高,首先是全,其次是实时性好,第三精度要高,所以对数据的采集、存储、挖掘与分析以及优化等各个环节都要有相应的自动化信息化技术来保证实现,其中技术难度较大的是数据产生与采集,也就是说,检测技术的水平,决定着数据应用的水平。

(3) 数学模型的应用在新一代钢铁流程中处处可见

数学模型是自动化信息化控制的核心技术。数学模型顾名思义,就是用数学语言对自然科学界和社会科学界内所发生的现象进行客观准确的描述,然后选择合适的算法对这种数学语言的描述过程进行解析,并将这种解析算法用计算机语言进行翻译,并最后确定相关的参数与系数。数学模型在新一代钢铁流程中的应用,不仅包括管理层面,也包括生产过程控制方面的应用,它是整个自动化控制系统的核心,无论是高炉冶炼专家系统还是洁净钢一键式自动化炼钢,尤其是在连铸、冷热连轧自动化控制系统中,数学模型都在发挥着越来越大的作用。数学模型的应用既是新一代钢铁流程实现智能化数字化控制的需要,也是自动化技术在新一代钢铁流程中作用与地位的体现。

首钢京唐公司新一代钢铁流程的建成并投入使用,为我国钢铁工业发展的理论研究、钢铁企业新厂的建设以及老厂的改造,特别是所有钢铁企业在转型升级进程中发展循环经济,实现可持续发展,都有重要的指导意义。

开发新一代钢铁工艺流程,构建中国钢铁业21世纪的概念 工厂,其实质就是自动化信息化与工业化有机结合,实现生产力 的跨越式发展。这种方式充分突出了科学技术的先导作用,其次 突出了经济增长模式的优化,有效克服了先工业化再自动化和信 息化、粗放型经济增长方式等问题,真正意义上实现了自动化、 信息化带动工业化,工业化的发展又促进了自动化、信息化的发 展,并最终实现钢铁工业的可持续发展。❖

作者简介

钱崇东 (1981-) , 男, 甘肃永登人, 助理工程师, 毕业于内蒙古科技大学(原包头钢铁学院), 工学学士, 现任北京首钢自动化信息技术有限公司团委书记, 主要从事冶金自动化方面的研究。

(上接50页)

等方面取得了越来越多的成果,为企业信息集成、决策支持和动态管理控制发挥着重要的作用。随着以工业化和信息化为核心的 "两化融合"概念的提出,各冶金企业纷纷开始信息化规划和建设,为企业信息化奠定了良好的基础。

2012年中国钢铁行业改造项目投资已经接近行业总体投资的40%,并且预计这一比例在"十二五"末将会达到50%以上,因而老旧工厂的升级改造将是施耐德电气持续关注的业务领域。老旧工厂一般设备老化,自动化水平较低,能耗指数居高不下,而政府对钢铁企业落后产能淘汰的要求将促使企业进行升级改造。施耐德电气以先进的自动化及配电整体解决方案,以及能效管理信息系统可以帮助老旧工厂提升自动化水平和生产效率,并降低企业生产对能源的需求,提升能效水平。

据Charly Lupart介绍,两化融合的核心是将电子信息技术广泛应用到工业生产的各个环节,以信息化成为工业企业经营管理的常规手段。数字化工厂和节能增效是施耐德电气参与企业信息化建设的两大主题,帮助钢铁企业以信息化带动自动化,实现从基础自动化、过程自动化,直到制造执行系统(MES)、企业资源计划(ERP)的整体集成,完成信息技术与企业管控体系的融合。再者,能源管理信息系统是企业信息化系统的一个重要组成部分,施耐德电气钢铁行业能源管理系统对企业工艺生产和能源的加工、输送、存储、使用的过程数据进行采集、加工、分析、处理以实现对生产工序的能源实绩、能源计划、能源平衡调度、能源需求预测、能源设备管理等全方位的监控和管理功能,助力钢铁企业达到节能增效的目的。

作为设备和解决方案的供应商,施耐德电气将对客户的服务分为四个等级,其中第一、第二等级主要是对无安全风险的易损件更换和设备基本操作检查及标准备件的更换,这两级服务是用户自己可以完成的,称之为用户级服务。而第三、四级服务的内容则主要是指故障甄别及诊断,复杂的维护操作,预防性及修复性维护工作,这些就需要由设备厂商专业认证的工程师来提供,称之为厂商级服务。施耐德电气专业的工程服务队伍按照国际国内各项标准和规范,使用专为服务设计的各类工具及检测评估方法,以定制化的服务流程及项目内容满足冶金行业客户的服务及成本需求。由专业平台提供流程及信息系统支持,保证各项程序的严密执行、监控及历史纪录快速查询。工厂端备件支持以保证最快速度恢复设备运行,包括确认备件类别,优先备件响应,甚至提供退市备件。针对每次服务递交的报告,对设备全方位运行管理提供专家建议,以施耐德电气的全球行业经验与标准流程服务于冶金行业客户。❖

2013.8 AUTOMATION PANORAMA 資流傳览 53